

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 11 DE MAYO DE 1853.

Noticias nacionales.

MADRID 30 DE ABRIL.

De *El Observador público* tomamos el siguiente artículo:

BENDECID EL TRABAJO.

Se ha realizado una gran revolución moral, y han variado por completo todas las ideas que se refieren á la organización de las sociedades. Pugnamos aun, es cierto, con las viejas preocupaciones de todas las antiguas escuelas. No se ha declarado todavía vencido el espíritu fanático de las razas parásitas que viven en la ociosidad, refinando cada día más la corrupción de las costumbres; se halla latente la guerra entre los productores y los capitalistas, alimentada con diabólico empeño por las funestas prevenciones que pesan sobre el trabajador y los desventurados jornaleros; se pretende también por algunos ingenios oponer el desenfreno de la guerra á los honores de la esclavitud, que de hecho se mantiene y propaga en el seno de esta civilización orgullosa en la misma proporción que se aumentan las riquezas y los medios de adquirirlas. ¿Por qué negarlo?

Pero no obstante todos esos alardes de poder y de fuerza; á pesar de esos conatos, insensatos esfuerzos en favor del retroceso ó de un quietismo absurdo, las condiciones de vida y de progreso se han alterado esencialmente y es inminente la creación mesurada y espontánea de un nuevo orden económico.

El elemento más poderoso de toda producción; ese agente que todo lo fecunda y aprovecha; agente hasta hoy despreciado y condenado á la miseria y al oprobio; el trabajo, en fin, va rehabilitándose por su propia virtud, y merced al hoy rápido desenvolvimiento de la inteligencia humana.

La ley del tiempo, que después de haber sujetado al trabajador á la esclavitud y á la servidumbre, lo ascendió á la categoría de asalariado, ha descubierto la inutilidad de las medidas pequeñas, y formula con precisión el derecho de los productores, no menos que las necesidades creadas por el progreso mismo.

Poco tiempo durará ya la situación precaria impuesta al trabajo, una vez reconocido por la ciencia moderna que él es principio activo, un deber común á todos los individuos de la familia humana; y lo que es más, un derecho sagrado en tanto que sin él no puede nadie cumplir su destino.

Error, muy grande error ha sido el de las generaciones que repudiaron el trabajo como una afrenta, privando al que ejercía oficios manuales de esas consideraciones ficticias del honor, y hasta negándole el respeto debido á todo hombre. Profunda ha sido la ignorancia de los siglos anteriores respecto á las nociones de la justicia, puesto que reputaron degradados y envilecidos á

los únicos que adquirían legítimos títulos de nobleza, constituyendo la clase eminente por excelencia en la gerarquía social bien concebida.

Tamaño aberración era disculpable hasta cierto punto. El orden estaba radicalmente subvertido, la fuerza era el derecho, y la arbitrariedad dominaba como sistema de justicia. El trabajo era considerado como una pena afflictiva, porque en realidad el trabajo era y sigue siendo la obligación del pobre y el sinónimo de la indigencia. Los impuestos y las contribuciones han venido pesando exclusivamente y gravando hasta en nuestros días, si bien ahora de una manera indirecta, sobre los proletarios ó trabajadores, que consagrando toda su vida á la producción no tienen en recompensa otra utilidad que la parte mínima de un alimento indispensable para no perecer de hambre.

No había conciencia de lo horrible que era esta desproporción en el reparto de la riqueza, y aun cuando haya habido siempre quien proteste oponiendo el derecho en su pureza á las interpretaciones originadas por el egoísmo, continuó sujeto el trabajo á condiciones repugnantes, sometido á los duros rigores de la esclavitud, y espulsado del banquete donde se regalaban con sus productos los altaneros dominadores del mundo.

Tal ha sido la herencia que os han legado, que á todos nos han legado nuestros padres.

Benedicid, sin embargo, el trabajo; aceptad con orgullo y radiantes de júbilo ese inmenso patrimonio, porque el evangelio produce ya sus frutos, madurados por la acción del tiempo, que tantos hombres generosos ha enviado para ilustraros.

Glorificad y santificad el trabajo, porque sin él es imposible que la humanidad cumpla los destinos que le señaló Dios como deber absoluto de la existencia.

Que vuestra alma se embriague de religioso entusiasmo, y que vuestro corazón se anime con la esperanza de la próxima armonía de intereses y funciones sociales que se está produciendo, porque ha de ser muy desventurado aquel que se desaliente y desespere del porvenir.

Perseverad, pues, en vuestra virtud y en el trabajo, honrados obreros, que se acerca el tiempo de las recompensas, y será entonces dignamente remunerado el productor, ennoblecido el artesano, y muy estimado el sencillo y laborioso trabajador de los campos.

El trabajo es nuestro derecho, tanto como nuestro deber, y no está distante el día en que se proclame así por la inmensa voz del género humano.

Es impío todo el que desprecia el trabajo, porque Jesucristo lo santificó eligiendo por madre á la muger de un artesano, pobre y humilde carpintero de la Judea.

Fe y perseverancia. Regocijaos con vuestra suerte; no, no desmayéis, y bendecid el trabajo, que es el principio de todo lo creado, y está llama-

mado á disfrutar los grandes beneficios de una producción infinita.

Leemos en *La España*:

Tenemos siempre gran satisfacción en ver que á nuestros hombres políticos se les hace justicia fuera de España; y siendo el señor Gonzalo Moron uno de los más distinguidos, creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente artículo que le consagró el *Times* de Londres; periódico, quizá, el más autorizado de Europa, en su número del 3 de noviembre de 1851:

«*La lealtad* es el más poético de todos los sentimientos públicos. Nuestro juicio puede aprobar los actos de un proveccto caballero en una silla presidencial: nosotros podemos respetarle, venerarle, brindar por su salud, colmarle de aplausos, pero cualesquiera que sean nuestros sentimientos hacia su persona, toman más bien su origen en la cabeza que en el corazón. Nosotros no nos afligimos de pasar bruscamente por el faldón de su casaca; no recordamos su querida imagen entre dos sueños en el coche de un camino de hierro, ni pensamos que pequeños regalos, tales como los magníficos cueros de Mr. Mechi, ó un par de semanarios de navajas de la misma eminente firma, pueden serle aceptas al regreso de uno de nuestros viajes. Los reyes y reinas tienen mucho bajo este aspecto, las ventajas del mero presidente de una nación. A despecho de los elocuentes errores de Burke, la edad de la caballería no puede resucitar ni arder como una candela de Price. Supremacía en toda forma es una mera idea; pero un rey ó una reina es algo tangible que despierta humanos odios ó simpatías. Si esto es así, aun con respecto á nosotros, frios hombres del Norte, puede fácilmente imaginarse que á medida que nos aproximemos á los trópicos, la llama de la lealtad arderá con fuego más intenso.

Nosotros no oímos hablar de *republicanos rojos* en Marruecos, ni la lepra del socialismo ha invadido los ejércitos del Shah de la Persia. En estos favorecidos países, *oir es obedecer*, y aquí terminan todas las teorías constitucionales. Es sin embargo consolador, que aun en playas europeas se mantenga en vivísima fuerza la coquetería de la lealtad. Un súbdito puede hacer un viaje y recordar que tiene una reina en su patria, que no dejará á su regreso de mirar algún recuerdo de la *gran exhibición*; y España es el país que cualquiera naturalmente señalaría como la localidad más probable de esta clase de sentimientos. En ella existen los Pirineos físicos y morales.

La Reina de España no cuenta entre sus súbditos persona más leal que don Fermín Gonzalo Moron, diputado por Valencia. Este caballero ha visitado recientemente nuestro país, presumimos con la intención de examinar las maravillas del palacio de cristal; pero el señor Moron no ha querido abandonar la Inglaterra sin ofrecer á los pies de su real señora (*his Royal Mis-*

trés) algun pequeño recuerdo de su continuada afecion y respeto. Así encontramos en nuestras columnas de ántes de ayer, que ha invocado el apoyo del ministro de S. M. C. en Lóndres y de sus amigos don Antonio de los Rios y Rosas y don Juan Villaronte, para trasmitir su leal presente á los pies del trono español.

No es sin interes para los ingleses, conocer aquel objeto particular de manufacturas que un extranjero tan inteligente elige para ofrecerlo á los pies de su real señora en tales circunstancias. Don Fermin Gonzalo Moron ha sacado de los almacenes de Lóndres un *necessaire* de plata sobredorada, del establecimiento de Mr. Mechi. El señor Moron dice, «que tan pequeño é insignificante don es un testimonio del profundo respeto y acendrado cariño que los españoles profesan hácia sus augustos monarcas, cuando abandonan su querida patria.» Tal es el primero é inferior rasgo de la pluma poética del señor Moron, del cual asciende este á una influencia universal. El señor Moron pone primero un pié seguro sobre el *necessaire* de Mr. Mechi; el paso inmediato es la fundacion de un museo en Valencia, que piensa establecer á su vuelta á España. Esto le conduce á hablar en la epístola á su real señora del resultado general de su mision á este pais. Nada puede ser mas satisfactorio para las altivas esperanzas de los españoles y el noble orgullo de la raza británica. Hé aquí *ípísima verba* de la carta del señor Moron: «Y estoy seguro (dice) que mi viaje, meramente científico y sin ningun carácter oficial, podrá ser un paso preparatorio para que se unan y estrechen las dos mas jóvenes y hermosas Reinas de Europa, y dos naciones que, en mi humilde sentir, tienen perfecta identidad de intereses y grandes analogías de carácter.»

El honorable diputado por Valencia considera un deber como *español agradecido* el hacer favorable mencion de los principales ingleses cerca de los cuales ha sido introducido. Estos son Mr. Donald Nicoll, Sheriff y Alderman de Lóndres, que le han hecho el distinguido honor de presentarle al nuevo lord Mayor, de Mr. Pearson, eminente orador, Patricio, y los adermanes y regidores de la City de Lóndres. «V. M. concluye el escritor, en este punto recordará en su fácil memoria estos nombres.» Y así, el señor Moron empieza por el *necessaire* de Mr. Mechi, continúa por el museo de Valencia, y sigue por su mision, por la fraternizacion de Inglaterra y España, y por mister Nicoll, el lord Mayor y Mr. Pearson. Pero al llegar á este punto el señor Moron sienta su pié sobre un objeto nuevo y un tema mas grave.

Después de felicitar á su real señora por los pasos dados en el sentido de la libertad de comercio, el diputado por Valencia, la emprende con nuestro *Board* de comercio, y pide un *quid pro quo*. La Inglaterra (dice) ha hecho tan poco, y la España tanto. ¿Por qué, pues, no allanamos nosotros la mitad del camino á los liberales é ilustrados estadistas de España? ¿por qué no modificamos las absurdas tarifas que hoy existen sobre vinos, las pasas y las frutas, y aseguramos así al pueblo ingles, tan amante del buen alimento y del *comfort offe*, los variados y esquisitos vinos de España, que por su alcohol y por su fuerza se adoptan tan maravillosamente á las necesidades de nuestra poblacion? El señor Moron opina que estas dos grandes naciones, la Inglaterra y la España, pueden, unidas tranquila y pacíficamente desafiar al mundo. El Ibero Alnaschar no se detiene aquí. Cuando la España, dice, haya realizado los resultados de esta alianza, el señor Moron profetiza el dia en que el

continente de Europa volverá á ver, con el asombro antiguo, los afamados tercios de la infantería española, y en que las escuadras de su real marina cruzarán con orgullo las borrascosas playas del Atlántico y del Pacífico. Tal es el último resultado de la compra hecha á Mr. Mechi por el diputado español.

Un *necessaire* al principio, influencia universal al fin. *Entretanto nosotros estamos por tomar los vinos españoles, si los españoles toman nuestros tejidos y manufacturas.* De los teñedores de bonos españoles, la monárquica epístola del señor Moron nada dice. ¿Puede Mr. Mechi deslizar entre dos frascos de armados perfumes algun aviso para que la graciosa Reina de los españoles conozca la posicion de tan infortunadas personas! Ellos han sido muy defraudados confiando su propiedad al orgullo nacional de la España y sin duda el benévolo y cortés donador del *necessaire* de Mr. Mechi, en el pleno entusiasmo de su patriótico orgullo, ignora tal vez su existencia. En tal caso el futuro museo de Valencia puede contener algunos cancelados bonos.

Leemos en la *Esperanza*:

Nuestro corresponsal de Roma nos escribe lo siguiente con fecha 14 de abril:

«Mi apreciable amigo: Por los periódicos de Paris está Vd. ya enterado de la carta encíclica de Su Santidad á los obispos franceses, discretamente esclusiva á la cuestion suscitada entre el metropolitano de Paris y el periódico el *Universo*, así como de la providencia dictada por el primero, y que tanto le honra, levantando la prohibicion anterior al clero de su diócesis de la lectura del segundo. Admirable carácter es este de la sumision de fieles y pastores, á la sola insinuacion del Supremo Jerarca, no solo cuando ordena, sino aun limitándose á aconsejar; no solo tratándose de la esencia de la Religion, sino de cuestiones accesorias en que, dividiéndose á lo lejos el germen de una disension que pueda alterar la caridad cristiana que debe reinar entre los miembros de un solo cuerpo místico, cesa todo motivo exterior de escándalo y de ruina desde el momento en que la voz del Padre llama á los hijos al ejército de aquella virtud, fundamento de todas las demas.

Pero quiero hablar á Vd. de otro incidente que acaso Vd. no conozca, y es la carta, tan profundamenteazonada como respetuosamente concebida, en que el Sr. Donoso Cortes enviaba al Santo Padre su obra, la censura del abate Gaduel, y la pastoral del arzobispo de Paris, como los autos sobre que debia recaer la decision que humildemente solicitaba, y á que, como hijo sumiso de la Iglesia, protestaba desde luego sugerirse. El Papa pasó sin demora estos antecedentes á un hábil teólogo, para que le diese su dictámen. Al evacuarlo el consultado, manifestó al Soberano Pontífice, que en cuanto á la ortodoxia, la obra del Sr. Donoso era irreprochable, si bien las espresiones con que en ella se formulan ciertas verdades católicas carecian á veces de la precision que fuera de desear para conseguir la uniformidad del lenguaje en la espresion de los dogmas religiosos, y que en cuanto á impugnacion de la doctrina del socialismo, nada habia leído hasta ahora que mejor cumpliera al objeto que el autor se habia propuesto. ¿Por qué fatalidad el abate Gaduel, defensor officioso de la verdad religiosa, salió peor librado de manos del censor de oficio que el que en la crítica de aquel aparecia heterodoxo? Pues ni mas ni ménos. El teólogo consultor de Su Santidad, segun se me ha asegurado, ha hallado en la censura del aba-

te Gaduel graves errores que, si no exigen la relegacion de su crítica al índice de libros prohibidos, acreditan la incompetencia del escritor para la mision que se atribuyó.

Hé aquí lo que han conseguido los imprudentes Aristarcos que, sin saberlo y sin quererlo, han prestado su nombre y el prestigio de su autoridad á planes de iniquidad que seguramente detestan. Quisieron desacreditar á Donoso Cortés, presentándolo, ó como herege, si se obstinaba, ó como ignorante, retractándose; y héte que el teólogo de Su Santidad se atreve á terminar su consulta indicando la conveniencia de que se haga una version al italiano del original de la obra que ha examinado, y que se haga con la debida escrupulosidad, toda vez que la ya hecha en Foliño tuvo presente la traduccion francesa, poco correcta.

Pretendíase al mismo tiempo imponer silencio á los redactores de el *Universo*, matando moral y físicamente la empresa bajo una condenacion eclesiástica, y la retirada de suscripciones, y hé aquí que una declaracion respetabilísima proclama la utilidad de la continuacion de sus trabajos, aumentando así la confianza que ya ántes inspiraban. Los que empezaron la lucha contra el marques de Valdegamas, como los que después han militado bajo aquella bandera, no pudieron proponerse otro fin que el reivindicar la pureza de la religion, manchada, en su opinion, con los errores del marques. El oráculo de la verdad no ha pronunciado; pero la ciencia sagrada que consultó absuelve al pretendido hereje.

Los detractores del marques ven detrás del hombre que escribe sobre materias religiosas el monarca concienzudo, á quien no perdonan el abandono de principios falsos á que ha reuunciado; de doctrinas erróneas que ha retractado con una ingenuidad que, en mi opinion, es su mejor título de gloria. Oscurezcamos, han dicho, su mérito religioso, y no como quiera, sino apoyados en una autoridad eclesiástica respetable, y así desprestigiado, poca fuerza queda al coloso en que se ha descubierto la frágil arcilla de que está formado. Mas, si han de ser consecuentes, poco deben gozarse en su triunfo. Declarada competentemente la injusticia de la calificacion en que se apoyaron los que han deprimido el mérito del señor Donoso, cúmpleles reconocer, siendo hombres de conciencia, y aun como simples caballeros, el error de que participaron. Mas ¿imitarán la heroica accion del arzobispo de Paris? Muy de desear es; pero no me atrevo á esperarlo.»

Tomamos de *Las Novedades*:

Consejo Real.—El juéves 14 ha tenido lugar en este tribunal la vista pública de un pleito pendiente entre D. Francisco Granell, comerciante de Palma y la administracion del Estado, sobre subsistencia ó caducidad de una concesion que se habia otorgado á Granell en 1846 para construir tres varaderos en el puerto de Barcelona.

Ignoramos el resultado de un asunto tan importante. Aparte sin embargo de esta resolucion, tenemos entendido que el gobierno ha encargado á personas facultativas la formacion de un proyecto de varadero, que tan importante papel desempeñan en beneficio del comercio, marina, etc., y de que nosotros carecemos desgraciadamente.

—Los guardas de los jardines del Campo del Moro mataron el dia 25 en uno de los invernadores una enorme culebra de mas de dos varas de larga. El señor administrador del patrimonio, luego que supo el suceso, gratificó á los guardas, y dispuso que el reptil se llevara á la Historia

natural, donde despues de breves dias podrá verlo el público.

— Uno de los diarios de Roma se ha ocupado de la cuestion del viaje del Papa á Paris. El Santo Padre, dice, segun el consejo del cuerpo diplomático y de la mayoría del sacro colegio, se disculpará de no ir á consagrar á Napoleon III. Alega que solo los fundadores de dinastía son los únicos que hasta ahora han reclamado y obtenido la santa unción de manos del Soberano Pontífice; que Napoleon III no es el gefe de la raza napoleónica; que si Pio IX va á consagrarle, no podrá negarse á hacer lo mismo con todos los soberanos católicos, ó á lo ménos con todos los emperadores de Austria y Francia, lo que ocasionaria numerosas ausencias del gefe de la religion. La cuestion, segun él, se ha decidido positivamente en sentido negativo.

VARIETADES.

GOBIERNO DOMÉSTICO.

Creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente cuadro de una familia en estado antieconómico ó subersivo.

EL MARIDO SIMBOLIZA LA NACION.

Ministerios.

Guerra con la presidencia del Consejo: la suegra.

Hacienda: la esposa; muy activa en despa-charla.

Gobernacion. La cuñadita.

Relaciones estrangeras ó ministerio de Estado: la doncella; suele fastidiarle esta cartera.

Fomento y obras públicas: el primito de la señora. Las primadas de uno y de otra las paga la Nacion.

Marina: la criada. Este ministerio siempre está en vela.

Instruccion pública: la modista. (Así anda ello, Sr. D. Tello.)

Policía: la tia de la señora.

Gracia y justicia: como habiendo gracia no hay justicia, y la justicia hace poca gracia, está suprimido este ministerio.

Embajadores.

De la Sublime Puerta: título que lleva el de Turquía: el papá suegro.

De la Gran Bretaña: el mercader.

Francés: el perfumista.

Reinos de Italia: el almacenista de comestibles.

Sueco: el novio de la cuñadita; por mas que le grita la mamá para que se case, es un buen embajador, y honra á la nacion que representa.

De las repúblicas americanas: el fabricante de chocolate.

De los antiguos países bajos: el zapatero.

Ruso: el ebanista.

Prusiano: el quinceañero.

Portugues: el abaniquero.

DIRECTOR GENERAL DE ADUANAS Y CONTRIBUCIONES DIRECTAS.

El mozo que comprá muy versado en el ramo de comisos.

De contribuciones indirectas.

Las vendedoras de géneros y alhajas.

Clases activas.

Peluquero, costurera, maestro de piano y periódicos de modas.

Clases pasivas.

Los parientes del marido.

Tesoro nacional.

La paciencia.

Deuda pública.

Renta perpétua: la manutencion de la familia.

Diferida: los compromisos legítimos del amo de la casa.

Flotante: la deuda que procede de efectos comprados con lo que las señoras llaman *su trapillo*. El marido es siempre el verdadero trapillo, y así pasa este papel de flotante á consolidado.

Banco nacional.

El bolsillo del amo: en su ausencia y enfermedades el Monte de Piedad.

Direccion general de correos.

Las amigas de mamá, mamá y las hermanas de mamá.

Ejército permanente.

Zelos, acreedores y desesperacion.—*Finis coronat opus.*

TRIBUS SALVAGE.

El lamentable estado de atrasada civilizacion en que se encuentra la mayoría de las tribus indígenas de nuestras islas Filipinas, que sucesivamente van sometiéndose á la dominacion española, da lugar diariamente á multitud de hechos, terribles los unos, chistosos los otros, y estraños todos á cual mas á los ojos del europeo, que no puede acostumbrarse sino despues de largo tiempo al particular carácter de aquellos isleños. En prueba de cuanto decimos, copiamos á continuacion un párrafo de una carta en que se refieren dos casos recientemente ocurridos. Dice así:

«Aquí me ocupa otra cuestion no ménos fuerte, que es la de la reduccion y organizacion de un sin número de razas infieles que me circundan, y para quienes no ha brillado poco ni mucho la luz, no digo del Evangelio, sino tampoco de la mas sencilla idea de razon. Seria difuso, y molestaria mucho esta carta, si fuera á referir tantos hechos de salvajismo como voy presenciando de estos infieles; pero me permito dos que harán conocer lo que son estas gentes.

Un infiel cortó la cabeza á un cristiano; yo salí á vengar este atentado, y entónces el asesino me presentó otro infiel en su lugar para que sufriese la misma muerte que él habia dado á su víctima. El sustituto resignado me dirigió el siguiente razonamiento: «Señor N....: córteme la cabeza, y si con ella no se apiada tu venganza me casaré con la viuda del cristiano.» En la avanzada Europa esta espresion se considera como la agudeza de un truhan, pero en Asia en su estado actual solo es una toutería. Los extremos se tocan.»

«Vamos á otro caso:

Dos infieles amigos marchaban de un pueblo á otro, y habiendo enfermado uno en términos de no poder andar, su compañero lo tomó sobre sus hombros; pero como pesase demasiado, le sacó las tripas para aligerarlo. No paró aquí el negocio: los parientes del destripado, no viendo bastante claro aquel acto de caridad, le quitaron un cochino y dos pollos como remuneracion del daño. El ángel destripador, no satisfecho de esta justicia catalana, me produjo su queja refiriendo cuanto queda dicho; yo le propuse que dado de volverle el cerdo y los pollos, habria que sacarle á él las tripas para que quedasen iguales. No le pareció irrazonable la pena del Talion, y me dijo que ya lo pensaria, y no estrañaré que el dia ménos pensado se me presente aceptando la proposicion.»

De *El Diario de Cataluña* del 19 tomamos lo siguiente:

«Una pareja de carabineros recorria antea-

noche silenciosamente la orilla del mar en el solitario y prolongado trecho que media desde la montaña de Moujuich al sitio llamado Castells de Fels. La noche era sombría y los astros del firmamento proyectaban una débil claridad sobre la tierra. Los dos fieles servidores de la reina, atentos al objeto que los llevaba á aquellos sitios en aquella hora de la noche, luchando, por decirlo así, con la oscuridad que les rodeaba, procuraban cerciorarse de que ninguna embarcacion sospechosa se acercaba á la costa con el objeto de defraudar con un alijo los derechos de la real hacienda. Al salvar, sin embargo, un pequeño montecillo que existe á corta distancia de Castells de Fels, cinco bultos sospechosos envueltos en las tinieblas se presentaron á su vista, quienes indudablemente al ver á los carabineros se ponian en estado de defensa, á juzgar por sus movimientos.

Los dos carabineros, á pesar de ser mayor el número de los contrabandistas, pues tales creyeron serian los cinco individuos sospechosos, se pusieron en estado de defensa y les dieron la voz de ¡alto! Aquella voz fué obedecida, porque á medida que iban acercándose los carabineros, los cinco bultos permanecian quietos y como agachados al suelo; pero júzguese cual seria el asombro de los soldados de la reina cuando se vieron frente á frente con cinco respetables lobos, que se abalanzaron á ellos con todo el furor de una fiera hambrienta. Ambos á la vez dispararon contra sus acometedores sus carabinas; pero quiso la desgracia que se reventase una de las dos armas de fuego, mutilando horrorosamente la mano del carabinero. Este, sin embargo, con un valor extraordinario, á pesar del agudo dolor que debia sentir, caló la bayoneta, y batiéndose en retirada, pudo evitar, no solo que dos de los lobos se le arrojasen encima, sino que hirió á uno de ellos.

Otro tanto hizo su compañero con los otros tres lobos restantes, y ambos carabineros pudieron refugiarse, en fin, en una barraca cercana al lugar de la lucha.

Al disparo de las armas de fuego acudió otra pareja, y merced á aquel auxilio los dos citados carabineros se vieron libres de la tenaz persecucion de los lobos, los cuales huyeron al llegar el refuerzo mencionado.»

Leemos en *La Puerta del Sol:*

Amor recíproco.—El *Mensajero*, con la gracia que le es peculiar, dice en su número del sábado:

«Hoy ha amanecido colgado de la farola de la Puerta del Sol, un enorme gato que tenia cosido á las orejas un papel en el que se leian las siguientes palabras: «*Por goloso, sucio y otros escesos.*»

Esperamos que *La Puerta del Sol* que ya tendrá noticias del suceso, por haber ocurrido en su jurisdiccion, nos dará mañana algunos pormenores acerca del crimen que denunciarnos.»

Contestaremos con mucho gusto á nuestro apreciable cuanto ingenioso colega, que reducida la jurisdiccion de *La Puerta del Sol* al círculo de los ociosos del asfalto, no puede fiscalizar las operaciones de los ocupados en crímenes como el que se denuncia; el cual nos sorprende sobremanera, porque á no decirlo un *Mensajero* tan acreditado de verídico, no pudiéramos creer que los gatos amaneciesen (1) de esta ó de la otra manera. Bien dice el refran, que en la vida, cada dia se aprende una cosa nueva. Y que

(1) *La Gramática castellana se vende en la Academia de la lengua.*

no se da libro tan malo
en donde el ingenio astuto,
no pueda hallar algun fruto.

No es mala verdura, que no fruta, la que sa-
carán de ese párrafo de *El Mensajero*, el públi-
co, los gatos y las farolas.

Palma 10 de mayo.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el primer coman-
dante graduado D. Vicente Moñino, capitán de
la brigada fija de Artillería.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento
infantería de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian
Aznares.

D. Gabriel Rosselló, juez en comision del juzgado de pri-
mera instancia del partido de Palma Mallorca.

Por el presente se cita, llama y emplaza á los que se
crean con derecho en y sobre unas casas números 22 y
23, de la manzana 200, sitas en esta ciudad, parroquia
de Santa Cruz, y calle llamada del horno de la Gloria,
propias de D^a María Teresa Fonseca, para que dentro de
diez dias se presenten á este Juzgado á deducirlo, en los
autos que contra dicho Fonseca sigue D. Antonio Ho-
mar y Mayol; pues que de lo contrario se formará el
albalan de subasta con solo las cargas que resulten de
autos. Dado en Palma á 10 de mayo de 1855.—Rosselló.
—P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

ADUANA DE PALMA.

A las cuatro de la tarde del jueves 12 del corriente
se procederá en esta Aduana á la venta en pública su-
basta de los géneros que se espresarán, procedentes de
aprehensiones verificadas por el resguardo marítimo, y
otras por carabineros de esta comandancia.

Lote núm. 7, que contiene 52 vs. de indiana, de vara
escasa de ancho, y 12 pañuelos tambien de vara, retazado
en 128 rs.

Lote núm. 45, con 60 vs. de indiana de id., retazado
en 150 rs.

Lote núm. 48, con 60 vs. id. id., en 120 rs.

Lote núm. 67, con 28 $\frac{1}{2}$ vs. id. id., en 57 rs.

Lote núm. 89, con 42 pañuelos olan batista, retazado
en 105 rs.

Lote único, con 17 arrobas en limpio de aguardiente
de caña de 20 grados, en un casco, valorado en 475 rs.

Lote núm. 19, con 63 vs. de indiana de ménos de
vara de ancho, valorado en 189 rs.

Lote núm. 29, con 59 vs. id. id., en 177 rs.

Lote núm. 39, con 60 vs. id. id., en 180 rs.

Lote núm. 49, con 44 vs. id. id., en 152 rs.

Lote núm. 59, con 59 vs. id. id., en 177 rs.

Lote núm. 69, con 58 vs. id. id., en 174 rs.

Lote núm. 79, con 65 vs. id. id., en 195 rs.

Lote núm. 89, con 55 vs. id. id., en 165 rs.

Palma 10 de mayo de 1855.—El administrador—
José Peñaranda.

*Nota de los buques que han presentado sus re-
gistros en el día de la fecha.*

Tartana Cármen, su patron don Antonio Rosselló, de
Sevilla, con trigo y garbanzos.

Laud San Pedro, su patron don José Molina, de
Santa Pola, con cebada.

Laud Neptuno, su patron D. José Moscat, de Alican-
te y Sta. Pola, con barrilla y otros.

Javeque Catalina, su patron D. Pedro Sastre, de Se-
villa, con trigo y habas.

Laud Cármen, su patron D. Pedro Juan Colomar, de
Andraitx, con jabon y otros.

Palma 10 de mayo de 1855.—José Peñaranda.

REVISTA DE PERIODICOS.

CIRCO ECUESTRE.

Con grande entrada inauguró su primera fucion en
la tarde de ayer la compañía española que dirige el se-
ñor Patron. Sin duda los rumores favorables que de ella
anticipamos por las noticias que teníamos, así como la
carencia de cualquiera otro espectáculo, contribuyeron
en mucho fuera tan grande la concurrencia que notamos.

Todas las localidades, debida ó indebidamente, que de
esto trataremos despues, estaban ocupadas, y así es que
creemos que los resultados pecuniarios de esta primera
funcion ecuestre fueron de los mas positivos para la
compañía. Dinero y aplauso tambien recogió ésta en el
estreno de sus ejercicios olímpicos y por lo tanto cree-
mos deberán estar muy satisfechos y contentos. ¿Pode-
mos decir otro tanto del público, de los espectadores?
No, y con sentimiento lo decimos. Reconocemos desde
luego se hicieron suertes que merecieron recoger, como
recogieron justamente aplauso, pero fuera de éstas, á la
verdad, no solo nosotros si muchas otras personas no tu-
vieron que admirar nada en las demas. Esto implica
tanto como decir que el público no salió muy satisfecho
y efectivamente es así; pero en obsequio de la verdad
debemos decir que si no hubiera habido el desórden que
hubo en la parte de asientos de silla en derredor del circo
y cada cual, con la preferencia que le daba su targeta,
hubiese ocupado su asiento, es bien seguro no hubiera
habido el descontento que se ha notado, descontento
que refluye siempre en daño de la compañía, porque se-
gun cual sea el humor de la persona, así mira, acoge y
reprueba la accion que se ejecuta. Y por cierto mu-
chos, muchísimos, y á nosotros nos tocó nuestra parte,
no podíamos estar de buen humor, porque despues de
haber pagado dos reales para poder ver la funcion sen-
tados en una silla, despues de los estrajones que recibi-
mos, como otros para poder penetrar en el local, tuvi-
mos que estar toda la tarde hechos un soldado en cuar-
ta fila, ensayando pruebas de firmeza para no quedarnos,
como suele decirse, á la luna de Valencia. Mientras esto
nos sucedia á nosotros y á otras personas que desde lue-
go era mas que presumible habian comprado asiento de
silla veíanse otras que lo ocupaban que por cierto no
ofrecian tal presuncion. Para conocer todo cuanto hubo
en esta parte baste saber que hasta se quitó la mayor
parte de la numeracion de las sillas, medio optado para
que no pudiesen ser reconocidos los asientos y aprove-
chase á mansalva del derecho del prógimo. Si nosotros
hubiéramos sido autoridad pronto hubiésemos dejado sin
efecto este exceso, mandando que por parte del empresa-
rio se procediese desde luego á recoger las targetas que
acreditaban opcion al asiento. Si esto se hubiese hecho
poniendo cuantas personas hubieran sido necesarias para
hacer con la presteza que requeria esta inspeccion, es
bien seguro que muchas personas hubieran venido á co-
locarse en nuestra posicion, y nosotros como con justicia
correspondia en la suya. Pero esto no se hizo, se providen-
ció si, se trajesen sillas, y así se efectuó; pero á nosotros no
nos alcanzaron. Esta providencia la aplaudimos, pero hubié-
ramos deseado se hubiera tomado tambien la que hemos
apuntado; y deseamos mas que para en las sucesivas
funciones se adopten todas las que demandan los desór-
denes de que hemos hablado. A nuestro entender se evi-
taria poniendo en cada fila de sillas una persona encar-
gada para evitar que quien no lleve tarjeta entre en la
línea que marca. Tambien deben señalarse en las tarje-
tas si es de derecha ó izquierda el asiento, y no permit-
tir que la línea trazada por las cuerdas en derredor de
las sillas la traspase persona alguna que no tenga derecho
á tales asientos. No dudamos se tomarán todas las provi-
dencias necesarias á establecer el órden y concierto que

en esta parte se requiere, así como esperamos que se
habrá hecho cargo el señor director por la multitud
que se agolpó tanto á la ventanilla del despacho de los
billetes en el circo, como á la puerta de entrada, de la
necesidad de establecer otros despachos en el mismo cir-
co y abrir otra entrada. Dos estuvieron habilitadas para
la salida, ¿por qué, pues, no ha de haber sino una para
entrar? Con estas disposiciones ganaria mucho, por lo
que notamos ayer, la compañía, y el público tendria un
desahogo que le es debido. Celebráremos lo obtenga. (*)
(Genio del 9.)

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia.

SANTOS PONCIO, FLORENCIO
Y EUDALDO.

Constantes en la fe estos siervos de Jesucristo
arrostraron los mas acerbos tormentos por
resistirse á sacrificar á los ídolos, consumando
su glorioso martirio en diferentes clases de pa-
tíbulos.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana miércoles en Santa Eulalia se celebra fiesta
al Sto. Cristo con misa solemne que cantará la música,
en cuyo ofertorio predicará D. Pedro Ramon Vanrell
Pró.; y al Ave Maria se cantarán completas.

AFECCIONES ASTRONOMICAS

DEL DIA 11 DE MAYO.

Sale el sol á las 4 horas y 54 minutos.

Pónese á las 7 y 6

Sale la luna á las 7 y 0 id. de la mañana.

Pónese á las 10 y 21 id. de la noche.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en
el momento que un reloj de sol señala las doce ó el me-
dio dia verdadero.

11 hs. 56 ms.

AVISOS

Una nodriza de edad de 20 años, del término de es-
ta ciudad, cuya leche es de 12 meses, solicita criatura
para darle de mamar en su casa. Darán razon en la Pla-
tería, preguntando por *can Rey*, tienda de seda.

(*) A mas de las disposiciones espresadas, seria muy
útil construir provisionalmente, de madera, una gradería
de tres ó cuatro escalones, dentro de la plaza y bajo
de la cubierta, ya que no se permite la entrada á los
palcos. (N. del D.)



DIENTES Y DENTADURAS

PEYRUSSE



DE LOS MODOS DE MANTENER LA BOCA EN ESTADO DE SALUD, Y DE TRATAR POR UN
MÉTODO ESPECIAL Y PRONTO, LAS ENFERMEDADES DE LAS ENCÍAS Y DE LA DENTADURA.

MR. PEYRUSSE, CIRUJANO DENTISTA FRANCÉS,

Profesor de *protesis dentaria*, acaba de llegar de Francia con un surtido de los mas completos y mejor escogi-
dos, de todas las innovaciones conocidas en aquel precioso arte, tanto en dientes minerales de todas clases, como
instrumentos de su invencion.

Dicho señor ventajosamente conocido y acreditado en varias capitales de España y Francia, tiene el honor de
ofrecer los frutos de sus estudios y trabajos á las personas que gusten favorecerle con su confianza; pone sin resor-
tes ni ganchos los tan afamados

DIENTES OSANORES,

Como igualmente toda clase de dientes, inalterables de última invencion, colocándolos sin dolor ni fluxion.
Compone con ayuda de un célebre mineral *succedaneum*, los dientes dañados: este mineral aplicado en frío,
en un estado casi líquido, se endurece al momento y detiene los males de los dientes, y tambien los progresos de
la carie.

Dicho señor hace todas las operaciones de su arte, y endereza las dentaduras mal alineadas de los niños: visi-
tará de balde las bocas de los niños que sus padres conducirán.

Su gabinete estará abierto todos los dias desde la nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde, en la fon-
da de las Tres palomas, cuesta nueva de Santo Domingo.—(La permanencia será de pocos dias.)